

летия» в своих лаконичных очерках демонстрировал новое понимание истории. В этом отношении заслуживает особого внимания «примечание» к биографии Вашингтона. Это миниатюрный трактат на тему: каковы условия победы восставшего народа. Изучение прошлого и опыта американской революции позволяло сделать следующий вывод: в двух случаях народное восстание не достигает цели. Во-первых, «когда народ возмущается и выбирает себе предводителей, которые не питают в себе того же духа вольности, коим он оживлен, то они пользуются сим случаем для угнетения его, и тогда он (народ, — *Г. М.*) перемещает только цепи, нимало не облегчающие его неволю». Во втором случае — «равным образом, когда и предводители возбуждают народ к бунту и когда он (народ, — *Г. М.*) не предвидит для себя от того таких же выгод, каких они (предводители, — *Г. М.*) ожидают, то он весьма скоро скучает смятением и возвращается незапно к своему естественному игу, в таком случае возмущение учиняется одним только волнением».²⁶

Подобное размышление проникнуто духом историзма, оно объясняет то, что в прошлом казалось непонятным. Американская революция продемонстрировала те условия, которые ведут к победе: «Но когда народ и его предводители ведомы суть тем же духом и воспламенены теми же страстями, то первое волнение содействует совершенную перемену; в таком случае целая нация составляет одну глыбу, которая подавляет все своею тяжестью и величиною, которым ничто сопротивляться не может».

К тем же по сути выводам приходит и Радищев. Описывая действие революционной армии, он подчеркивает единство интересов вооруженного народа и его вождя Вашингтона:

Не скот тут согнан поневоле,
 Не жребий мужество дарит,
 Не груди правильно стремится, —
 Вождем тут воин каждый зрится,
 Кончины славной ищет он.
 О, воин непоколебимый,
 Ты есть и был непобедимый,
 Твой вождь — свобода, Вашингтон.

«Приобучал» размышлять над своими интересами русских людей и Новиков, выступая как автор статей по истории и публикатор исторических документов. В своей работе «О торговле вообще» (1783) он широко использует различные европейские источники — «Трактат о правительстве» Локка, экономические сочинения Юма, труд Рейналя. При этом одной из постоянных тем новиковского сочинения является тема революций. Так, например, вслед за Рейналем, но по-своему, он рассказывает историю независимости Голландии. Главу в своей работе он начинает с описания голландской революции: «С новою силою возбудился

²⁶ Московские ведомости, 1783, № 71.